

“青年脱单便利店”中抽到“缘分盲盒”

团省委今年推出“脱单计划”，山东各地开展多场线下交友活动

文/片 记者 范佳 报道

怕和异性说话 她上起“恋爱通关课”

粉色连衣裙、精致的手链上挂着小雏菊吊坠，记者见到李晓慧是在近日由共青团历下区委等部门组织的一场交友活动现场。这是她第一次参加青年社交活动，她向记者透露，来之前她已经上了多节“恋爱通关课”，感觉颇有收获，这次想将理论投入实践试试。

已经35岁的李晓慧坦言，2019年前她一直在外地工作，因为一直想回济南，就没有找男朋友。回到济南后，她也只是被动等待，但一无所获。“虽然年纪渐长，但由于恋爱经验很少，不明确自己真正适合什么样的男生，也很难对他人产生心仪的感觉，甚至有点害怕和异性说话。”

“我刚见晓慧时，她一身职业装，给人一种距离感，哪像现在，让人眼前一亮。先让自己拥抱生活，别人才会靠近。”这场脱单活动的组织者之一，“脱单计划”公益红娘、青年组织“盒子青年”社交板块负责人文婷欣喜地

近日，33岁的张云鹏在团省委主办的一场脱单活动中，用全部虚拟货币“竞拍”下了他认为爱情中最重要的选项——“同频”（思想、行为、节奏上保持一致）。这是今年团省委开展的助力青年脱单活动的一个缩影。奔走在脱单路上的年轻人有哪些新鲜的际遇？又有哪些困惑与心得？在快节奏的时代，应该怎样恋爱？



看到李晓慧的改变。

期待牵手有缘人，李晓慧找到文婷进行了一对一的“恋爱通关课”学习。“课程包括形象的打造、言谈举止等，有很多很实用的建议。当然不仅仅是掌握与异性交流的方法，而是在深入咨询中，更好地认识自己，明确自己的内心，理解亲密关系，更清晰且真诚地表达自己，并提醒我要换位思考。”

官方当“红娘” 她的脱单方式很新颖

苦恼于社交圈太窄，“90后”日照姑娘彭欣欣在共青团莒县县委的脱单活动中找到了突破口。8月28日，刚参加完共青团莒县县委举办的一场七夕青年联谊活动，她的语气中透着激动与喜悦。这次和她相约一同参加活

动的男生正是今年5月份她在团县委打造的“青年脱单便利店”中“抽”到的。彭欣欣说，脱单便利店中有个五彩的架子，男生、女生分别将个人资料装入蓝色和粉色的胶囊瓶，然后按星座放置在架子的相应位置。

“在胶囊瓶表面我们可以看到对方的爱好、对另一半的期许等，但是看不到其姓名、联系方式等信息。就像抽盲盒一样，我在狮子座那排一眼就看到了一个蓝色盲瓶。因为我是‘字控’，而上面写着‘爱好书法’。”

通过团县委，彭欣欣和这位男生取得了联系，后来，他们在团县委的脱单群中看到了青年夜校的活动信息，他们第一次见面就在那里的书法课上。“那是一个阳光、白净的大男孩，他写的字真得很好看，那种温柔的气质也很吸引我。这样脱单的方式很新颖，也让我感觉很自在。而且团组织给把关，让人很安心。”

“青年脱单便利店”是今年共青团山东省委在全省推出“脱单计划”的一个缩影。野外露营、湖边音乐会、非遗手作体验……今年以来，多场青年线下交友活动在山东各市相继开展。

团省委青年发展部相关负

责人介绍，团组织正倾力打造由“团青工作者+社会热心人+专业人士”组成的青年人身边的共青团“红娘”队伍，聚焦青年特点和交友需求，创新开展成体系的特色活动。同时，加大对各类场所资源整合力度，打造一批青年人喜爱的线下服务阵地，助力青年人走出“社交舒适圈”。

快节奏时代 应该怎样恋爱

国家二级心理咨询师、槿里心理创始人徐力告诉记者，一些青年渴望又害怕亲密关系，因为过程中可能会受伤。“他们不愿去试错，怀着很强的目的性，心态就会浮躁，而谈恋爱需要松弛感，才有那个心力去感受真情实感。单身的青年们要允许自己去试一试，所有的情感都是一种生命的体验。”

资深公益“红娘”，济南高新区舜华路街道舜颖社区党支部书记、居委会主任杨宁送给单身青年3个“爱情锦囊”：走出社交舒适圈、展现真实自我、用积极的心态去拥抱每一次相遇。

（应受访者要求，文中部分受访者为化名）

红色文化浸润视角下文旅企业思政教育的创新路径与实践

红色文化资源承载着党领导人民奋斗的历史记忆与精神养分，是新时代思政教育的鲜活教材。对文旅企业而言，将红色文化深度融入内部思政教育，既是响应国家“立德树人”根本任务、落实文旅行业“以文塑旅、以旅彰文”要求的必然选择，也是企业增强凝聚力、提升核心竞争力的内在需要。

一、以马克思主义理论为指引，创新思政理念锚定红色文化赋能支点

马克思主义理论为红色文化传承与文旅企业发展的融合提供了科学指引。立足文旅企业经营实际与员工成长需求，需打破传统思政教育“单向灌输”的固化思维，确立“价值引领+业务赋能”的核心方向，构建红色文化与思政教育深度融合的新理念，让红色文化成为企业发展的“精神引擎”。

（一）紧扣形势政策导向，推动思政教育与企业实际深度贴合。思政教育需立足企业实际、回应员工需求，破除“思政仅讲理论”“思政与业务脱节”的认知偏差，从员工视角设计内容，重点推动“三个结合”。一是课堂育人与实践育人结合，让员工在红色研学中直观感悟革命精神、坚定理想信念；二是理论教育与业务教学结合，将红色精神融入服务规范、管理流程，让理想信念转化为岗位实践动力；三是线上学习与线下活动结合，通过短视频、线上问答延伸教育场景，增强思政教育针对性与亲和力。

（二）强化党组织引领作用，以党的光荣历史为引领，构建融合培训体系。各地积

凝聚思政育人协同合力。围绕企业人才培养与思政教育需求，以党组织为引领构建“多元协同”的育人团队。以思政专员、部门党员负责人为核心，推动红色文化解读与教育统筹；以业务骨干、老党员为补充，结合工作实践传递红色精神；以外聘专家、红色场馆讲解员为特色力量，开展专题讲座与现场教学，最终实现党建与育人工作深度融合，构建形成“全员参与、全程覆盖”的育人格局。

（三）融入社会主义核心价值观，整合资源设计定制化教育。文旅企业需推动社会主义核心价值观融入思政教育各个环节，通过整合提炼各类红色资源，针对不同岗位、层级员工设计“定制化”教育。针对新员工开展“红色入职培训”，通过参观红色场馆、学习企业红色基因，引导树立“爱国、敬业”价值观；针对服务岗位员工开展“红色服务实践”，将“为民服务”精神转化为服务标准，引导践行“诚信、友善”价值观。

二、以培育理想信念为核心，创新教育内容丰富红色文化实践载体

红色文化蕴含着丰富的精神力量和厚重的历史文化内涵，是理想信念培育的生动载体。文旅企业需深挖红色文化内涵与企业业务的结合点，打造兼具思想性、趣味性与专业性的红色思政载体，避免“千企一面”，让红色文化“活”起来、“实”起来。

（一）以党的光荣历史为引

极探索将红色历史与企业业务场景绑定，开发“红色+业务”系列课程。贵州遵义会议红色旅游集团在讲解员培训中，将“遵义会议灵活应变的决策智慧”融入游客分流方案设计，讲授既传递革命时期形势判断思维，又贴合文旅行业服务升级的政策课程。

（二）以品德素养涵育为内核，策划特色红色主题活动。各地围绕重要时间节点与企业发展重点，积极策划特色红色主题活动。江西井冈山旅游公司定期组织“重走长征路”研学，员工探访黄洋界哨口、八角楼等旧址，通过“徒步+讲解+情景再现”，将“坚定信念、艰苦奋斗”的井冈山精神转化为工作动力。

（三）以党建代际传承为纽带，传递企业红色基因。各地依托党建工作中的代际传承机制，不断搭建红色文化传播桥梁。江苏周庄古镇旅游公司推行“红色导师制”，邀请退休老党员、老劳模担任新员工导师，在传授景区讲解、客诉处理等业务技能时，同步分享“周庄支援渡江战役”等本地红色故事，实现红色基因代际传递。

三、以践行价值理念为目标，创新教育形式提升红色文化育人实效

践行红色文化蕴含的价值理念需要创新形式，增强员工的代入感、情境感，激发学习兴趣和动力，提高教育的针对性和实效性。文旅企业需突破“集中授课”的单一形式，结合“场景多元、互动性强”的特点，设计“常态化、场景化、实践化”教育形

式，让思政教育从“要我学”变为“我要学”。

（一）推进红色历史与政策解读常态化，破解工学矛盾。针对文旅企业员工工作时间分散的特点，推出“碎片化”学习模式，实现工作技能和思政学习同步提升。贵州遵义会议红色旅游集团实行“红色晨会”制度，每天班前10分钟由部门负责人轮流讲述“四渡赤水”“娄山关战役”等党史故事，并结合当日游客接待、景区安全等工作重点，解读红色故事中的实践智慧与当前行业政策要求。实施半年后，员工主动提出的合理化建议同比增长43%，跨部门协作效率提升25%。

（二）打造信仰认知场景化感知载体，增强情感共鸣。通过“角色代入、场景还原”，增强信仰认知感知的感染力。山东沂蒙山世界地质公园管理处组织员工编排“孟良崮战役”“沂蒙六姐妹”情景剧，员工在查阅史料、扮演角色的过程中，深刻领悟革命先辈的奉献精神与理想追求。

（三）深化道德素养教育实践化，强化知行合一。将红色教育与企业服务、社会责任相结合，在工作实践提升道德素养。山东临沂的文旅企业组织员工参与“红色景区志愿讲解”，在为游客传播红色文化的同时深化自我教育；部分企业结合“绿美中国”建设，开展“红色基地植树护绿”活动，让员工在践行社会责任中传承红色精神、强化责任担当。

四、以长效机制为保障，构

建红色文化育人赋能体系

建立红色文化育人长效机制，是文旅企业思政教育守正创新的关键支撑，为筑牢育人根基、传承红色基因、推动文旅高质量发展提供根本保障。文旅企业要系统构建“有标准可依、有资源支撑、有人才保障”的长效机制，确保红色文化持续为企业思政教育赋能。

（一）推动红色文化教育与制度建设融合，建立思政教育保障机制。推动红色思政教育规范化常态化，需要将教育目标、内容体系、考核评价等关键要素系统融入制度标准建设。有条件的地方可制定发布文旅企业红色文化思政教育指导手册，明确景区、酒店、旅行社等不同类型企业的教育目标、内容与考核标准。

（二）整合挖掘联动红色文化资源，强化思政教育资源支撑。文旅企业开展红色文化思政教育，要以系统性资源整合为核 心抓手，既盘活本地红色景区、革命遗址等实体资源，深挖历史事件背后的精神内核，梳理纪念馆馆藏文物的革命故事；也要联动党史研究机构、高校思政院系等外部智力资源，共同开发“红色文旅+思政”专题课程，编写教育读本，确保内容的专业性与思想性。

（三）聚焦思政人才专业化培养，建强“懂红善思精业”人才队伍。在思政教育中建立红色文化育人机制，要以专业化培养为核心目标，打造“懂红色、善思政、精业务”的复合型思政人才队伍。

（赵小茜）